

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HÉLYBEN ÉS VIDÉKEK: EGY HÓRA
1 KORONA, 60 FILLÉR, HEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 36 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LŐRÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRUMOVITZ
SZERKESZTŐRÉSZ ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49.

A Susita-völgyben folytattuk előnyomulásunkat

Az ojtosi szorosától északra több magaslatot elfoglaltunk az oroszoktól — 800 orosz elfogtunk és 6 gépfegyvert zsákmányoltunk — Az oroszok előretörései Riga és Smorgon között meghiusultak — Az angol csapatok kudarcai Ypernnél

Az orosz-román háború

Höfer jelentése

Budapest, január 11. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Mackensen vezértábornagy körzetében nincs változás.

A József főherceg vezérezredes parancsnoksága alatt álló haderők déli szárnyán a hegyi harc tovább tart.

A Susita- és Casinu-völgyben támadásunkat előbbrevítettük.

Az ojtosi uttól északra osztrák-magyar és német zászlóaljok több orosz állást rohammal elfoglaltak. Az ellenség számos ponton hasztalan erőlködött, hogy az elvesztett területet visszazerezze. Ezen a területen tegnap 800 foglyot ejtettünk és 6 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Bisztriczka-Solotwinska mellett tábori őrszeink visszautasították orosz vadászkielöntményeket.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Riga és Smorgon közötti élénk tüzérési tevékenységet a tegnapi nap folyamán, éjszaka és ma reggel több orosz támadás és erősebb osztrák előretörései követették az arcvonal különböző pontjai ellen, de valamennyit teljesen visszavertük.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Tegnap a német és osztrák-magyar csapatok az Uz- és Susita-völgyben rehez hegyi harcban újabb eredményeket értek el. Az ellenségtől több támaszpontot elragadtunk. Az ojtosi uttól északra a 189. számú gyalogezred vitéz parancsnokának vezetésével

alatt erősen kiépített, szívesen védelmezett magaslati állásokat rohammal elfoglalt. Marastinnál és Racoasánál az elfoglalt vonalakat az ellenség támadásaival szemben megtartottuk. 6 tisztet és több mint 800 lönyit legénységet elfogtunk és 6 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Nem volt lényegesebb esemény.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A bolgár jelentés

Szófia, január 11. A bolgár vezérkar jelenti január 11-én:

Román front: Ellenséges monitorok Tulcea városát ismételt bombázták.

Az új orosz miniszterelnök nyilatkozata

Stockholm, január 11. A Pétervári Távíráti Ügynökség jelenti: Galicyn herceg miniszterelnök az orosz sajtó képviselőivel folytatott beszélgetésben kijelentette, hogy az ő számára ugyanaz a jelszó, mint elődjénél volt: a háború folytatása a teljes, végleges győzelemig.

Az entente háborús céljai

Bécs, január 11. A Rundschau tudósítója jelenti Kopenhágából: A pétervári diplomata-körökkel összekötöttségben álló Rjecs a következőkben állapítja meg az entente háborús céljait: az ottomán birodalom teljes eltörlése, valamint Ausztria-Magyarország gyökeres átalakítása, amelyből a germanizmus elleni korlátot kell csinálni. Az entente egyelőre nem bocsátkozhatik béketárgyalásokba, mert az olaszok még nincsenek Triesztben, a franciák még nincsenek a Rajnádnál, Anglia még nem semmisítette meg a német flottát és a brit gyarmatok még nem kaptak garanciát „győzelemük” kihasználására. — Ezenkívül az entente még nem lát szilárd alapot, amelyen „a porosz militárizmus” elpusztítását végrehajthatná. Az entente belátta, hogy nem kezdhet

béketárgyalásokat, hanem csak diktálhatja a békét.

A lemergi polgármester hazatérése

Stockholm, január 11. Rudkowsky drt, Lembergnek Szibériába hurcolt polgármesterét az oroszok szabadon bocsátották. Rudkowsky ma Stockholmba érkezett.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, január 11. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: A Strumánál ránk nézve kedvező járőrharcok voltak.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A bolgár jelentés

Szófia, január 11. A bolgár vezérkar jelenti január 11-én:

Macedon front: Az egész arcvonalon gyöngye tüzérési harc. A serresi síkságon előrsi ütközetek.

Elpusztított angol hajók

Amsterdam, január 11. Londonból táviratozzák: A Reuter-ügynökség jelenti:

A „Cornwallis” 14,200 tonnás angol csatahajót január 9-én egy ellenséges tengeralattjáró a Földközi-tengeren elsüllyesztte. Az összes tiszteket a kapitánnyal együtt megmentették. 13 tengerészkatona eltűnt, valószínűleg a robbanás áldozatai lettek.

BRANIA

Működik — Színház — Várkör
január 12—13—14.

**A SZEREN LEGNYUGÓBÍ
SZERENACIÓJA, JOBB MINT
A HALÁLJOKEK**

A Nordisk legjobb filmje

PIVA MORGANA

(Wolfschuh-cirkusz utolsó
díszelőadása)

cirkusz-dráma 5 részben.
Főszereplők:

A haláljégy szereplői.

A KORONÁZÁS

második rész.

Itt a tavasz

természeti felvétel.

Előadások kezdete
7 és 9 órákor
emelt helyekkel.

APOLLO

Ma, pénteken
Előadások 7 és 9 órákor
rendes helyekkel.

A KORONÁZÁS

ünnepségszerűen készült
mozgóképbemutató

II. része.

SZOMÁHÁZY LÁLVÁN

filmregénye

Mesék az

irógépről.

Főszereplők:

Berky Lili

és

Kürthy György.

A „Bonmarche“ repülőgép-anyahajót január 2-án Castelorizza kikötőjében ágyutüzeléssel elsüllyesztették. 1 tisz, 4 tengerész megsebesült.

A Cornwallis csatahajón 4 darab 30,5 és 12 darab 15 centiméteres ágyu volt.

Görögország válsága Görögország elfogadta az ultimátumot

Amsterdam, január 11. A Reuter-ügynökség jelenti Athénből:

10-én délután 4 óra 30 perckor a görög kormány átadta Görögország válaszát az entente-hatalmak képviselőinek, Görögország az ultimátumot elfogadta.

Az entente ultimátuma

Hága, január 11. Az amsterdami lapok jelentik Londonból: Az ententenak a hivatalos Görögországgal szemben tanúsított türelme elfogyott. A római konferencián elhatározták, hogy *erélyes cselekvéshez látnak*. Megerősítik azt a hirt, hogy az entente követői csak két napot adtak Konstantin király kormányának a követelések elfogadására, amit az egész brit sajtó örömmel üdvözöl. Mindenütt azt mondják, hogy Konstantin király személyesen felelős Görögország bizalomra méltatlan politikájáért.

A görög kormány engedékeny

Lugano, január 11. A Stefani-ügynökség jelenti: A görög koronatanács *engedékeny és az ultimátum elfogadására kedvező hajlandóság* jutott tulsulyra. Főleg miután Görögország *semlegességének fentartása* az ultimátummal végérvényesen kétségtelennek látszik.

* * *

Az olasz háboru

Höfer jelentése

Budapest, január 11. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A belga-francia harcol

Berlin, január 11. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Ypern- és a Wyschaete-könyökhöz, az Ancre és a Somme mellett és a Maas mindkét oldalán a tüzéségi- és aknavető harc a nap egyes óráiban jelentékenyen erősödött.

Yperntől északra az ellenség támadását súlyos veszteségei mellett visszavertük. Egy keskeny ponton behatolt angolokat rohamtámadásunkkal visszavetettük. Yperntől délre eredménytelenek maradtak erősebb ellenséges járőrök előretörései.

Beaumontnál sikerült az ellenségnek állásunk egy előreugrott árokdarabját megszállni. Repülőink lelőttek két angol kötött léggömböt, amelyek égve lezuhantak.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A német esti jelentés

Berlin, január 11. A Wolff-ügynökség jelenti január 11-én este:

Angol részlettámadások Serres és Beaumont mellett befejeződtek.

A Dinánál és a Putnánál semmi különös esemény.

A monarchia jegyzéke az entente válaszjegyzékére

Bécs, január 11. Czernin Ottokár gróf külügyminiszter ma a zEgyesült Államok, az európai semleges államok, valamint a Vatikán bécsi képviselőjéhez jegyzéket intézett, amelyben körvonalazza külügyi kormányunk álláspontját arról a helyzetről, amely békeajánlatunk visszautasítása folytán keletkezett. — A jegyzék ezeket mondja:

A szövetséges kormányok behatóan megvizsgálták az entente választ. Külügyi kormányunk súlyt helyez arra, hogy a semleges hatalmak kormányait felfogásáról tájékoztassa. Külügyi kormányunk jelenleg nem akar szóharcba bocsátkozni a háboru előtörténetéről, amit már kellőképpen kifejtettünk. Arról a kérdésről is, hogy a katonai helyzet melyik részen erősebb, a vita csak meddő lehet. Mig Ausztria-Magyarország és szövetségesei a háborura kezdettől fogva nem területi hódítás céljából vállalkoztak, hanem azt mint önvédelmi harcot kezdték, addig az ellenséges államok a monarchia leverésére, megrablására, Eszász-Lotharingia meghódítására, Törökország felosztására és Bulgária esőkkéntésére törekednek. A központi hatalmak már most elérnek tekintik céljaikat, míg az ellenfelek terveik megvalósításától mindjobban eltávolodnak.

A külügyi kormány és a szövetséges kormányok békeajánlata teljesen őszinte és lojális volt. Ha az ellenfelek a megsértett jogok és szabadságok helyreállítását, a nemzetiségi elismerését és a kis államok szabad fejlődését kívánják, úgy elegendő, ha rámutatunk az ir és a finn népek tragikus sorsára, a bur köztársaságok megsemmisítésére és arra a példa nélkül való erőszakra, amellyel Görögországgal szemben eljárak.

Külügyi kormányunk megállapítja, hogy a szövetséges hatalmak kormányai késznek nyilatkoztak az ellenséges kormányokkal való szóbeli eszmecsere utján a háboru befejezésére és csupán az ellenfelek elhatározásától függ, vajjon a békét lehet-e egyengetni vagy sem.

Isten és az emberek előtt a külügyi kormány elhárítja a háboru folytatásának felelősségét. A monarchia és a szövetséges hatalmak igazuk tudatában folytatni fogják a küzdelmet, míg olyan b két nem küzdöttek ki, amely saját népeik létét és fejlődésük szabadságát biztosítja.

A német jegyzék a semlegesekhez

Berlin, január 11. A Wolff-ügynökség jelenti: A semleges államok berlini képviselőinek egy jegyzéket kézbesítettek, amely a semleges kormányoknak jelzi a németek felfogását arról a helyzetről, amely az ellenfeleknek a német jegyzékre adott visszautasító jegyzéke folytán előállott.

Az entente válasza Wilson jegyzékére

Geni, január 11. Párisból jelentik: Briand miniszterelnök szerdán délelben átadta az amerikai nagykövetnek az entente-hatalmak választát Wilson jegyzékére.

Amsterdam, január 11. Londonból táviratozzák: Az entente válasza Wilson békejegyzékére elkészült. A jegyzék terjedelmes írásmű és valamivel tájékoztatóbb, mint a német jegyzékre adott felelet, de nem valószínű, hogy szenzációs tartalmu, mint azt némely körökben hiszik.

K. Szalay Béla dr. öngyilkos lett

Agyonlőtte magát a rendőrpalota orvosi szobájában

A rendőrségi palotában ma megdöbbentően szenzációs esemény történt. K. Szalay Béla dr. rendőrorvos ma délelőtt a rendőrorvosi szobában agyonlőtte magát.

A közszeretben álló orvosnak tragikus sorsa általános mély megdöbbentést keltett és senkisé tudta okát adni a borzasztó elhatározásnak. Környezetében, ismerősei körében sem vettek rajta észre semmi különösebb változást, épen ezért hatott még fájdalmasabban a bekövetkezett vég.

Ma délután 6 órakor a rendőrségi tartalékpáncsnok átvizsgálván a rendőrségi palota helyiségeinek kulcsait, észrevette, hogy a 66. számú szobának, a rendőrorvosi szobának a kulcsa hiányzik. Fölküldött tehát egy rendőrt, nézze meg, hátha valaki az ajtóban felejtette a kulcsot. A rendőr föl is ment s látta, hogy a kulcs nincs az ajtóban s már vissza akart fordulni, amikor próbaképpen megnyomta az ajtó kilincsét. Az ajtó engedett. A rendőr a sötétben megtapogatva a zárt, észrevette, hogy a kulcs belül van az ajtóban. Fölgyújtotta a villamos lámpákat s ekkor látta, hogy az íróasztal előtt karosszékben, félrehajtott fejjel ül K. Szalay Béla dr. rendőrorvos. Azt is látta, hogy öngyilkosságról lehet szó, mert az orvos lecsüngő kezében egy *browning pisztolyt* volt. Azonnal értesítette Hortobágyi Ernő dr. ügyeletes rendőrkapitányt, aki felsietett a szobába s konstataulta, hogy K. Szalay Béla öngyilkos lett. Hortobágyi Ernő dr. jelentette az esetet a főkapitánynak, valamint a tiszti orvosoknak, akik közül Balkányi Ede dr. és Varga Emil dr. azonnal a rendőrségre siettek, azonban már csak a régen beállott halált állapíthatták meg.

Hortobágyi Ernő dr. azonnal megindította a nyomozást, amelynek során a következők nyertek megállapítást:

K. Szalay Béla dr. délelőtt 10 óra után jött föl a rendőrségre, ahol hivatalos dolga volt. Megvizsgálta a foglyokat, majd végigjárta azoknak a tisztviselőknek a szobáját, a kikkel hivatalos elintézni valója volt. Legutóbb Szabó Gyula dr. rendőrfogalmazónál volt benn, ahol egy halotti bizonyítványt állított ki egy szegény öreg emberről. Még kedélyesen elbeszélgetett a rendőrtiszttel s elmondta neki, hogy azt a halottat, akiről a halotti bizonyítvány kiállította, Tolvaj Antalnak hívták. Ő egyszer mondta neki, hogy változtassa meg a nevét, mire az öreg azt felelte: „Hadd legyen a tolvajok közt egy becsületes is.”

11 óra előtt 5 perccel hagyta el Szabó Gyula dr. szobáját s átment a rendőrorvosi szobába, ahol 11 óra 20 perckor követte el az öngyilkosságot. Szivarozva ült asztala előtt egy ideig, miközben gondolkozhatott elkövetendő tette fölött. Öngyilkosságának pontos idejét ő maga írta föl. Egy receptre ugyanis a következőket jegyezte föl: „Január 11. csütörtök 11 óra 20 perc.” Az íróasztalán levő állónaptáron a mai napot kék ceruzával bekeretezte és a följegyzési köckébe ezt írta bele: „Füü.”

Az öngyilkosságot egy 6,35 milliméteres belga browning pisztollyal követte el. A pisztolyt jobb halántékának irányította. A golyó

a jobb halántékán hatolt be, a bal halántékon a szem magasságában jött ki s oly mélyen fúródott a szoba falába, hogy alig lehetett onnan kifeszíteni. Az asztalon még két másik töltött revolver is feküdt előtte; az egyik egy szintén 6.35 milliméteres, a másik egy 8.30 milliméteres browning pisztoly volt. A golyó azonnal megölte, de az öngyilkos nem esett le a székről; egymásra tett lábakkal ülve találták a karosszékben, feje kissé oldalt dőlt.

A megdöbbentő eseményről a rendőrség értesítette K. Szalay Béla dr. feleségét, aki a rettenetes hír hallatára elájult. Később is alig tudott magához térni. A szerencsétlen uriaszony elmondta, hogy délben, amikor férje nem jött haza, aggódott miatta, de mivel más-kor is megtörtént, hogy valami rendőri eset miatt, amelyhez még délelőtt elhívták, nem tudott délben hazamenni, megnyugodott.

A rendőrség átadta K. Szalay Bélának a férje által az íróasztalon hátrahagyott levelet, amelyben megindult hangon bucsút vesz nejétől és megírja, hogy megvált az élettől, mert úgy érzi és látja, hogy ehibázta a hivatását. Nagy idealista volt és sokat csalódott. Mint koldus kezdte és mint koldus végzi is, mert amit keresett, azt mindig megosztotta másokkal. Kéri a feleségét, hogy az okozott fájdalomért bocsásson meg neki. Végül meghagyta levelében és arra kérte a feleségét, hogy minden ceremónia nélkül, egyszerűen temessék el, mert ez felel meg legjobban az ő gondolkodásának.

A nyomozás befejezése után a holttestet egyszerű fekete jakoporsóba helyezték és átvitték a család Batthyány-utcai lakására, ahol fölgravatolozták. Az elhunyt orvos temetése szombaton délután lesz.

K. Szalay Béla dr. halálhíre gyorsan terjedt el a városban s nagy megdöbbenést keltett, mert széles körökben szeretet és becsülés vette körül. Kitűnő orvos volt, jóvialis és rendkívül jószívű ember, aki csenden, minden föltűnés nélkül sok jót tett. Igen szerették a rendőrségen is, melynek ő, mint rendőrorvos, tagja is volt.

K. Szalay Béla dr., aki most 56 éves volt, Bécsben született, atyja magasrangú tiszt volt, 20 év óta tisztí orvos a Debrecen városának. Középkorúként Bécsben, egyetemi tanulmányait Bécsben és Budapesten végezte. Nagy hajlama lévén a vegyészeti tudományok iránt, Lipcsébe ment, ahol vegyész kiképzést nyert. — Kitűnő vegyész volt, szakmájának igazi ismerője. Mint vegyész, ő vezette a városi vegyészeti laboratóriumot is. Rendkívül munkabíró, szorgalmas, sokoldalúan képzett ember volt s mindezek mellett nagyon jószívű is.

Sárváry Gyula dr. volt tisztí főorvos temetésén egész életére kiható súlyos baleset érte. Elcsuszott és lábát törte. Ennek a láb-törésnek következményeit mindig érezte. — Nagy fájdalmak gyötörték s mindenkinek panaszkodott, hogy fájdalmai miatt alig tud járni. Később vesebaja is elhatalmasodott. Érezte és ez rendkívül elkeserítette, hogy testi hibája miatt nem tudja betölteni hivatását úgy, amint szeretne volna.

Ez lehetett talán az oka, hogy e kiváló ember ilyen módon vetett véget életének.

— **A parlamenti elnökök tanácskozása.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház elnöksége értesítette Kaempfert, a birodalmi gyűlés elnökét, hogy a parlamenti elnököknek e hó 19-én tartandó tanácskozásán a magyar képviselőház nevében Simontsits Elemér alelnök fog megjelenni.

HIREK

— **A képviselőház ülése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház ma délelőtt Szász Károly elnöke alatt formális ülést tartott.

Tisza István gróf miniszterelnök bemutatta a királyi kéziratot, amely szerint a királyi pár élénk örömmel és köszönettel fogadta az országgyűlés hódolatát és szerencsekívánatait. Majd beterveztette Ferenc József emlékének törvénybe iktatásáról, Károly király megkoronázásáról, a királyi hitlevél és eskü becikelyezéséről, a koronázási ajándék felajánlásáról s a kivételes intézkedésekről szóló törvényjavaslatokat.

Sándor János belügyminiszter a hazáért küzdő és elesett hősök emlékének megörökítéséről, Teleszky János pénzügyminiszter több illeték felemeléséről szóló törvényjavaslatot nyújtott be.

Az indítványkönyv fölolvastása után, a melybe Rakovszky István a választójognak a haretéren levő polgárokra való kiterjesztése iránt jegyzett be indítványt, az ülés véget ért. A legközelebbi ülés hétfőn lesz, amikor a következő ülés napirendjét állapítják meg.

— **A miniszterelnök Bécsben.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf miniszterelnök ma este Bécsbe utazott, ahonnan csak szombaton tér vissza Budapestre.

— **Lipót-rend egy debreceni alezredesnek.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Hölzl Alfréd 39. gyalogezredbeli alezredesnek az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartásáért a Lipót-rend lovagkeresztjét a hadiékítménnyel adományozta.

— **A II. számú gazdasági iskola.** A kultuszminiszter leirt Debrecen város tanácsához, hogy a II. számú gazdasági iskola építését, a melynek terveit is jóváhagyta, haladéktalanul kezdje meg, miután a mezőgazdasági rokkantiskolában tanított rokkantak mezőgazdasági továbbképzése szempontjából szükség van az iskolára. Miután azonban a belügyminiszter takarékososságra intő rendelete értelmében a városnak nem szabad semmiféle építkezésbe belemenie, miután továbbá a két gazdasági iskola egyesítésének kérdése sincs még eldöntve, a tanács felterjesztésben kéri a kultuszminisztert, hogy az építkezést halassza el és hagyja jóvá a két iskola egyesítését.

— **Kitüntetés.** A király dr. Éber Antal v. országgyűlési képviselőt, a Magyar Telepítő és Parcellázó Bank vezérigazgatóját a közgazdaság és pénzügy terén szerzett érdemei elismeréséül magyar királyi udvari tanácsossá kinevezte.

— **A tüdővész elleni védekezés.** Geszti József dr. főorvos a tüdővész elleni védekezésről nagyértékű tudományos munkát dolgozott ki, amelynek népszerű részét terjeszteti is fogják. A tanács elismeréssel és köszönettel vette a főorvos elaborátumát s annak terjesztését támogatja.

— **Debreceni hősök kitiintetése.** A fölhatalmazott parancsnokság Sárközi Péter Cs. B. és Fehér Béla Mihály 2. honvédhuszárezredbeli huszároknak az 1. osztályú vitézségi érdemet, Tóth Ferenc 3. honvédgyalogezredbeli szakaszvezetőnek pedig a bronz vitézségi érdemet ujjalag adományozta.

— **A Pesti Napló új tulajdonos.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Pesti Napló eddigi tulajdonosa, Surányi József, a lapot eladta egy konzorciumnak, amelyet az Első Magyar Papirgyár képvisel. Hír szerint az ügyletben Hatvany Lajos báró is nagyobb érdekeltséget vállalt s így a lap vezetésében is szerepe lesz. A lap ellenzéki iránya megmarad.

— **Megbüntetett árdragító.** A rendőrség kihágási bírója Brenner Máriát 20 korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítélte, mert az aszalt szilva literjét a maximális árnál drágábban árusította.

— **A Hadsegélyző teadélutánja zenével és nyereményjátékkal.** Mint már jelentettük, a Hadsegélyző Hivatal vasárnap délután 4 órától 7 óráig tartja teadélutánját az Arany Bikakávéházban. A nyereményjátékokban szebb és hasznos nyereménytárgyak lesznek. A Hadsegélyző Hivatal kéri azokat a hölgyeket, akik adományokat ígértek, hogy azokat legkésőbb szombat délig a Hadsegélyző Hivatalba (vármegyeháza, II. emelet) eljuttatni sziveskedjenek.

— **Visszaélés a liszt- és cukorjegyekkel.** A főkapitány a következőket közli: „Az ellenőrzéssel megbízott közegeim jelentéseiből arról győződtem meg, hogy a városban a liszt- és cukorjegygyel igen sokan visszaélnék, nagyon sokan több személyre vesznek ki cukor- és kenyérgyegyet, mint ahány személy háztartásukban tényleg van. A városból eltávozott, vagy elhalt hozzátartozókat nem jelentik ki és az őket illető liszt- és cukorjegyet továbbra is jogtalanul igénybe veszik, a náluk nem lakó napszámokat, így pl. az u. n. bejárónókat, mosónókat, vasalónókat, stb. mint cselédek jelentik be, holott az illető saját lakásáról és háztartásáról már be van jelentve és így két, sőt — ha több helyre jár mint napszámos — esetleg több ízben igénybe vétetik részére a liszt- és cukorjegy. Figyelmeztetem a város lakosságát, hogy házról-házra járva ellenőrzetemet azt, hogy a kenyér- és cukorjegyet nem szedi-e fel valaki jogtalanul vagy nem szedi-e fel több személy után, mint ahány személy háztartásában tényleg van és akiknél e tekintetben bárminemű szabálytalanságot és visszaélést tapasztalnék, a kihágási eljárást feltétlenül és minden egyes esetben folyamatba tetetem és velük szemben a törvény teljes szigorával fogok eljárni. Felhívom azért a város lakosságát, hogy a városból eltávozott vagy elhalt családtagjaikat, az oly bejelentett bejárónókat, akik velük nem laknak és közellátásra saját lakásukról már egyszer fel vannak véve, mindenki haladéktalanul jelentse ki, nemcsak a bejelentő hivatalnál, hanem a liszt-irodánál is és aki ezt tenni eddig elmulasztotta, eszközölje legalább utólagosan és a jövőben ilyen szabálytalanságoktól mindenki saját érdekében tartózkodjék. Rosta István rendőrfőkapitány.

— **Iskolaszéki ülés.** A községi iskolaszék, mint ovodai felügyelő bizottság, január 12-én, pénteken délután 4 órakor a városháza kis tanácstermében ülést tart. Tárty: A Mester-utcai óvónői állás betöltése iránti intézkedés, jelentések és folyó ügyek.

— **Előleg a kórháznak.** A debreceni köz-kórház igazgatóságának kérésére a tanács felterjesztésben kéri a belügyminisztert, hogy a köz-kórház részére az 1917. évi kórházi ápolási költségek terhére 80,000 korona előleget utalványozzon ki, miután a kórház kiadásait másként fedezni nem tudja.

— **A Debreceni Kölesönös Segélyző Egyesületnél 455 tételben összesen 233,150 korona jegyeztetett, mely a következőképp oszlik meg: 2 drb. 50 K-ás, 187 drb. 100 K-ás, 82 drb. 200 K-ás, 24 drb. 300 K-ás, 24 drb. 400 K-ás, 33 drb. 500 K-ás, 11 drb. 600 K-ás, 34 drb. 1000 K-ás, 10 drb. 2000 K-ás és kisebb számú különféle jegyzés. A kisjegyzések számát emelte a mintegy 150 tételre menő iskolai jegyzés, melyet nagyrésztben elemi iskolás gyermekek jegyeztek. Az intézet jutalékmegtérítés címén Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő után 200 koronát juttatott a tanítói hadiárvaik részére. — A Debreceni Kölesönös Segélyző Egyesületnél az öt hadikölcsönre több mint egy millió korona jegyzés történt.**

— **A pincében elfogott katonaszökevény.** Az elmúlt éjszaka a rendőrszem a Hatvan-utca 61. szám alatti ház pincéjében rejtőzködve elfogta Fazekas Bálint csavargót, aki-nél egy reszelőt, harapófogót, zsebkést és két villamos lámpát, valamint Wertheim- és más-fajta kulcsokat találtak. Fazekas a rendőrségen azt adta elő, hogy ő szökött katoná, aki tavaly szökött meg a 101. gyalogezredtől s azóta bujkál. Volt Szolnokon, Sátoralfajhelyen, Budapesten. Tagadta, hogy neki bűnös szándékai lettek volna. Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány gyanusnak találván az embert, ezért multjának kiderítése érdekében megindította a nyomozást.

— **A marsallbot.** Mint megírtuk, a király hűtendorfi Conrad Ferenc bárónak, a vezérkar főnökének január 5-én, amikor a tábornagy kihallgatáson volt őfelségénél, egy marsallbotot adományozott. A marsallbot vékony fapálcá, fönt elefántcsont gombbal, alul elefántcsont kupakkal; felső végén azonkívül arany karika van ráhúzva, rajta őfelsége névaláírása és az 1916-os évszám. Ezen a végén aranyzsinór csavarodik a botra, kis arany bojtokkal. A marsallbotot sétatálcának vagy lovagló-pálcának hordják. A mi hadseregünk öltözeti és felszerelési szabályzata nem ismeri a marsallbotot, amely más hadseregekben a tábornokok egyenruhájához tartozik. Amikor Ferenc József király Frigyes főherceget 1914. decemberében tábornaggyá nevezte ki, — Albrecht főherceg halála óta hadseregünk első és így rangban legidősebb tábornaggyá — a tábornagy azt kérte, hogy használhassa azt a marsallbotot, amelyet valamikor Albrecht főherceg, akinek unokaöccse és fogadott fia volt, ő előtte pedig nagyatyja, Károly főherceg szokott volt viselni. Ez a pálcá tulajdonképpen nem is volt marsallbot, hanem csak tisztipálcá, amelyet valamikor minden tiszt viselt. Néhai királyunk teljesítette Frigyes főherceg tábornagy kegyelmes kérését s a főherceg azóta mindenütt őseinek marsallbotjával jelenik meg. Jenő főherceg tábornaggyá való kinevezése óta szintén hord hasonló pálcát, amelyet különben, régi metszetek tanúsága szerint, még Radetzky idejében magasrangú tábornokok is nem ritkán viseltek. — Az a pálcá azonban, amelyet az Olaszországban küzdő hadsereg az ősz tábornagynak felajánlott, igazi marsallbot volt, hasonlatos ahoz, amelyet a porosz hadsereg tábornagai viselnek s amely Mária Terézia idején a mi hadseregünkben is divott.

— **Az 1917. évi III. osztályu kereseti adó.** A hivatalos lap mai száma közli a pénzügyminiszter rendeletét az 1916. XXXIII. t.c. végrehajtásáról. A rendelet az 1916. évre kivetett III. osztályu kereseti adók érvényének fentartásáról szól.

— **A jogtalan hadisegély.** Sándor Balászné jogosulatlanul hadisegélyért jelentkezett s azt föl is vette. Ezért Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány 60 korona fő- és 40 korona mellékbüntetésre, valamint a fölvetett összeg megtérítésére ítélte. A városi tanács az ítéletet helybenhagyta.

— **Anyá- és csecsemővédőnői tanfolyam Debrecenben.** A belügyminisztérium rendelete alapján Debrecenben február hó 12-én kezdődő hathetes anyá- és csecsemővédőnői tanfolyam lesz. A tanfolyam hallgatóinak száma 30 lehet. A tanfolyamra való felvételre teljes koru, de legfeljebb 45 éves, magyar honos nők pályázhatnak, akik: a) magyarul beszélni és írni kifogástalanul tudnak; b) a polgári iskolának négy osztályát sikeresen elvégezték; c) akik erkölcsi kifogás alá nem esnek. A tanfolyamra felvehető olyan nő is, aki a b) pontban előírt iskolai minősítést nem igazolja ugyan, de egyébként a tanfolyamhoz szükséges műveltséggel rendelkezik. Okleveles bábák jelentkezése elsősorban kívánatos. A tanfolyam hallgatása ingyenes, de a hallgató saját költségén tartja el magát. Debrecenben lakással nem bíró hallgatók a debreceni kir. bábaképző intézet internátusában kaphatnak a tanfolyam tartására 60 koronáért lakást és ételmezést. A tanfolyam befejezése után a hallgatók bizottság előtt vizsgát tesznek és erről bizonyítványt kapnak. Sikeres vizsga-bizonyítvány az anyá- és csecsemővédőnői tisztre képesít. — Jelentkezések 1917. február 1-ig nyújtandók be a tanfolyam igazgatójához (Debrecen, Bábaképző-intézet). Mellékelendők: keresztlevél, vagy születési bizonyítvány, iskolai és erkölcsi bizonyítvány, esetleg baba-oklevél. Debrecen, 1917. január 2. Dr. Kenéz Gyula udv. tan., egyet. ny. r. tanár, a tanfolyam igazgatója.

— **Korlátozzák az utazást a vasúton.** Márk Endre polgármester a mai tanácsülésen közölte a tanácsstagokkal, hogy a hozzá érkezett hivatalos értesítés szerint a Debrecenből délben 12 óra 12 perckor induló budapesti vonatra, valamint Budapestén a Debrecenbe induló arra a vonatra, amely délután érkezik ide, polgári utasokat csak akkor vesznek föl, ha a katonai utasok mellett a polgáriak részére is van még hely.

— **Visszaélés a kenyérjegyekkel.** Kiss Bálintné hogy több lisztre és kenyérre szóló jegyet kaphasson, több személyt jelentett be a lisztirodában. Ezért Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány Kissné 100 korona pénzbírságra ítélte, amit a tanács másodfokon is jóváhagyott.

— **Könyvek a pardubitz kórháznak.** Annak a mozgalomnak, amelyet a tanács a pardubitz kórháznak magyar könyvekkel ellátása érdekében indított, máris szép eredménye van. Csűrös Ferenc dr. tanácsnok az e célra kiutalt 100 koronából könyveket szerzett be s igen sokan pedig könyveket adományoztak.

A pardubitz kórházban ápoló magyar katonák részére a tegnapi napon 389 kötet könyvet küldtek be a városházára a jótékony adakozók.

— **Nagy irodahelyiség központi fűtéssel** kiadó Piac-u. 34.

Színház és művészet

MŰSOR:

PÉNTEK: *A csokoládékatoná, operett.* (Bemutató előadás.)

SZOMBAT: *A csokoládékatoná, operett.*

VASÁRNAP: Délután: *Mágnás Miska, operett.* — Este: *A csokoládékatoná, operett.*

HÉTFŐ: *Elnémult harangok, színjáték.*

KEDD: *Éva, operett.*

SZERDA: *A csokoládékatoná, operett.*

CSÜTÖRTÖK: *A boszorkányvár, operett.*

Bihari Ákos vendéglátéka. Ma fejezte be három napra terjedt vendéglátékát Bihari Ákos. Ma is az Ember tragédiája Ádám szerepében gyönyörködtette a közönséget, amely most is lelkesen ünnepelte, tapsolta a kiváló nagy művészt.

Operett-bemutató. Pénteken lesz a bemutatója a legújabb operett-újdonásnak, a Csokoládékatonának, amely ezidőszent nagyszerű műsordarabja a Népeperának. — A gyönyörű zene bizonyára itt is meg fogja hódítani a közönséget. A szereposztás kitünő s az egyes szerepek a legjobb kezekben vannak. — Így pompás szerepük van Görög Olgának, Horváth Nusinak, Horváth Kálmánnak, Gáthy Kálmánnak, Várnay Lászlónak és Szakács Árpádnak. Szombaton és vasárnap este megismétlik a Csokoládékatonát, míg vasárnap délután a Mágnás Miska kerül színre.

Fata Morgana, az Uránia nagy szenzációja, a tegnapi esti bemutatón frappirozott mindenkit. Még nem látott rendezés és trükkökben gyönyörködött a nagy közönség. Lázis izgalom vett erőt a nézőn a lehetetlenség látszó produkciók végrehajtásánál. Ezt a filmet mindenkinek meg kell nézni. Ma is két előadásban lesz bemutatva a koronázási film második részével együtt.

A koronázás II. része az Apollóban rendez helyarákkal. Ma az Apollóban 7 és 9 órakor rendez helyarákkal kerül műsorra a koronázási ünnepségekről készült mozgóképmásodik része.

Szomaházy István regénye. Mesék az írógepről című regényt dolgozták fel valósgos művészettel filmre. Lehmann Vilma képzeletbeli alakja elevenedik meg szimpatikus jelenséggel a vásznon, melyet Berky Lili játszik bravuros tökélyvel. A másik főszereplő Kürthy György lesz. A szenzációs kép mellett műsoron lesz a koronázás második része is. — Az előadások 7 és 9 órakor kezdődnek rendez helyarákkal.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Elegáns különbejárati butorozott szobát előszobával, fürdőszobával, kerekék a Ferenc József-uton vagy a főutca közelében, Ap-ródy, Hunyadi-u. 14.

Varró és kézimunkás leányok felvétetnek. Goldstein Karolina, Miklós-u. 5.

Vas ágy jó karban eladó. Bika-bérház II. em. 2. alatt.

Élőgeodulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 2.

Ócska ólmit bármely kis vagy nagy mennyiségben veszünk kiadóhivatal.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszoru

hőselink sirhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló **válogatásokat (szálogéodulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszünk.** Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Csapó-utca 23. szám alatti levő ház, valamint Király-utca 9. szám alatti levő ház, mely magában foglal 5 szobás kényelmes uri lakást. Továbbá

Eladó vagy hasznosbérbe kiadó Halápon, az iskola mellett 12 hold kaszáló föld. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17.

Manikűr vibrációs szépségápolás, ondulás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

Vannék egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékény is. Cím a kiadóhivatalban.

Finom hűsítőket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. 6. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntarthassa. Kőses-utca 37. Nyiriné.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója

Női és férfi fehérneműek, Zsebkendők, Harisnyák, Gallérok, Kézeltők, Esőernyők, Nyakkendők

NAGY RAKTÁRA

Ócska kötött és horgolt áruért, harisnya és kapucniért, szétzakadtakért is, gypjuból különként K 7 —tól K 12 —ig, pamutból K 1-20, — új gypjfonál és ennek maradékáért különként K 16 —, új pamutfonál és ennek maradékáért K 6 —tól K 10 —ig fizet a **Maschinenstickerei**

Glücksman Vilmos,

Wien, XV., Stutterheimstrasse 4.

Minden küldeményt azonnal és pontosan leszámol, nagyobb tételeket személyesen is átvesz.

100 darab famegmunkáló gép,

valamennyi elsőrangú német gyártmány, használt,

de kitűnő jó karban azonnal kapható

ABELES EMIL famegmunkáló osztályánál

Budapest, V., Váci-ut 14. Telefon 170-61.

Veszek és cserélek

jókarban levő famegmunkáló gépet.